Урок  алгебры в 7 классе
 Учитель математики МБОУ «СОШ№1» Темиркаяева Э.Б.
Тема: "Умножение многочлена на многочлен".
Цели урока:  
Образовательные: 
Создание условия для выработки алгоритма умножения многочлена на многочлен, формирование навыков применения  данного алгоритма при решении упражнений.

Воспитательные: 
Воспитание инициативности, самостоятельности, самоконтроля, умения слушать друг друга.

Развивающие: 
Развитие логического мышления через операции аналогии, сопоставления и обобщения, поиск нового, развитие творческого отношения к предмету.

Тип урока: урок усвоения новых знаний.

Оборудование: компьютер, проектор, экран, интерактивная доска, презентация. 

Форма организации учебной деятельности: Индивидуальная, фронтальная, самопроверка.

Ход урока:
I.  Организационный момент.
Учитель: Тему сегодняшнего урока мне хотелось бы, чтобы вы назвали сами, после выполнения некоторых заданий.

II. Актуализация знаний, умений, навыков.
В начале урока проверяется усвоение учащимися правила умножения многочлена на многочлен с помощью самостоятельной работы.

1. Самостоятельная работа на 2 варианта.
Задание№1.

На предыдущем уроке Вам предлагалось придумать по два примера на умножение многочлена на одночлен. Выпишите Ваши примеры на листочки.

Задание №2.

Поменяйтесь листочками друг с другом и решите предложенные задания.

Задание № 3. (слайд 1 см. Приложение1)

Найдите алгебраическую сумму многочленов
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Задание № 4. 

Найдите значение алгебраического выражения
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при а=1/3 и b=2
прих=1 и у=1/5

2. Устная работа: 
А) Дайте определение многочлена?

- Многочленом называется алгебраическая сумма нескольких одночленов

Б) Какие действия с многочленами мы уже изучили?

- Сложение многочленов, вычитание многочленов, умножение многочлена на многочлен.

В) Какие многочлены называются подобными?

-Многочлены, которые отличаются только коэффициентами, называются подобные?

Г) Как привести подобные члены многочлена?

- чтобы привести подобные члены многочлена, надо сложить их коэффициенты, оставив без изменения буквенную часть.             

Д)  Какое действие Вы  выполняли в заданиях 1,2,4?  По какому алгоритму?

-Чтобы умножить многочлен на одночлен, нужно каждый член многочлена умножить на этот одночлен и полученные произведения сложить.

Е) Вспомним распределительный закон умножения. Как он читается? Если дети затрудняются, показать формулу, выражающую данный закон (a+b)c=ac+bc (слайд 2 см. Приложение 1).

-Чтобы умножить сумму на число можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные результаты сложить.

  Откроем тетрадь, запишите дату  урока.
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Задание №1 (в тетради).

Запишите распределительный закон умножения, подставляя 
 и 
(слайд3 см. Приложение1).
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Задание № 2 (в тетради).


Запишите распределительный закон умножения, подставляя

, 
,



(слайд 4 см. Приложение1).

 Вопрос классу: Можем ли преобразовать многочлен в этом случае?

– Мы не умеем умножать многочлен на многочлен.

Как бы вы начали его решать? 

-Раскрываем скобки.

 Какое действие надо сделать, чтобы раскрыть скобки?

-Умножить многочлены. 

Значит, какова тема нашего урока? 

-Умножение многочленов. 

Записываем тему на доске и в тетрадях. (слайд 5 см. Приложение1)

Чему мы должны научиться сегодня? 

-Мы должны научиться умножать многочлены. 

III. Создание проблемной ситуации.
 Давайте рассмотрим на многочлен (2х-4у)∙(3х+у). 

Можно попробовать выполнить умножение, используя предыдущие умения умножать одночлены. Необходимо рассмотреть первый многочлен, как сумму двух одночленов, и выполнить умножение по алгоритму умножения одночлена на многочлен.

Выполним умножение на доске, используя цветные мелки: (слайд 6 см. Приложение1)

(2х-4у)∙(3х+у)=2х∙(3х+у)-4у∙(3х+у)=2х ∙3х+ 2х∙у- 4у∙3х- 4у∙у=6х2+2ху-12ху-4у2=
6х2-10ху-4у2.
Таким образом, для нахождения произведения данных многочленов пришлось перемножить каждый член многочлена (2х-4у) на каждый член многочлена 3х+у и результаты сложить.

Задание №3. Умножить многочлен на многочлен (2x+3)∙(x-5y), используя стрелки 

(слайд 7 см. Приложение1)


(2x+3)∙(x-5y)=2х∙х+2х∙(-5у)+3∙х+3∙(-5у).

Задание № 4.

Показать с помощью стрелок, как умножить каждый член первой скобки  на каждый член второй скобки: (слайд 8 см. Приложение1)

(4y-5x)∙(5y+4)
(x+8)∙(y-1)
(b-3)∙(a-2)
(-a+y)∙(-1-y)
Ученики выходят по одному к доске и выполняют задание, остальные у себя в тетрадях.

Запишем формулу: (а + в)(с + d) = ас + аd + вс + вd .

 Попробуйте сформулировать правило произведения многочлена на многочлен.

 -Чтобы умножить многочлен на многочлен, надо умножить каждый член одного многочлена на каждый член другого многочлена и полученные произведения сложить. (Ученики пытаются самостоятельно дать определение и вместе выбираем самое грамотное (слайд 9 см. Приложение1).

Попробуем  дать полный алгоритм умножения многочлена на многочлен.

1 шаг: каждый член первого многочлена умножаем на каждый  член второго многочлена;

2 шаг: найти  произведения полученных одночленов;

3 шаг: привести подобные слагаемые;

4 шаг: полученный многочлен записать в стандартном виде.

IV. Первичное закрепление, самопроверка, коррекция знаний, умений.
  Теперь попробуйте выполнить самостоятельно умножение: (m – 3n)(9 + 2m)

(2 ученика для проверки выполняют на доске с обратной ее стороны). 

Сравним полученные результаты.

 Работаем по учебнику: №264(1,3). 

1) (a+2)(a+3) = a2 +3a+2a+6 = a2 + 5a + 6;

3) (m+6)(n-1) = mn – m + 6n – 6. 

Выполняем задания самостоятельно. На доске заранее записаны  решения для проверки. 

Испытаем свои силы на более сложном задании: № 266 (1,3).

1) (a2 + b)(a + b) = a3+ a2b + ab + b2  = a3+ b2  + a2b + ab;
3) (a2+2b)(2a + b2) = 2a3+ a2b2 + 4ab + 2b3. 
(3х2 + 2х +1)(х2 +2) = 3х4 + 6х2 + … + 2

Определите сколько слагаемых должно получиться после первого шага алгоритма? (6).

Восстановим недостающие слагаемые, используя алгоритм. Проверяем.

V.Закрепление нового материала.
Тест (слайд 10 см. Приложение1).
Выбрать ответы и подписать их к соответствующим произведениям многочленов.

· Е    2a²-7a-4                (a-4)∙(a+1)      

· С    6y²+y-2                 (2y-1)∙(3y+2)   

· П    x²+11x+30            (x+6)∙(x+5)     
· У    a²-3a-4                  (a-4)∙(2a+1)    
· Х   -y²+10y-16              (2-y)∙(y-8)       
Если вы правильно выберете ответы то, в квадратах у вас появиться слово.

-УСПЕХ

VI. Итоги урока 
 Проводится рефлексия. 
1. Какова тема урока?

2. Цель урока? Выполнена ли она?

3. Назовите алгоритм умножения многочленов.

4. Какое выражение получается при умножении многочленов?

 Домашнее задание: 

  № 264 (2, 4), нарисовать стрелки,  № 266 (2,4)
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